

## Wagner Gusztáv halála

Nyírkos, ködös decemberi időben, hétfőn este 7 órakor, 76 éves korában örök álmra hunyta le szemét a szegedi kereskedelmi élet legkimagaslóbb reprezentánsa, Wagner Gusztáv. Halála nem jött váratlanul, azért mégis megdöbbenést keltett mindenütt, ahová eljutott. A késő éjszakai órákban, mikor az idő és a rendelkezésünkre álló tér pillanatnyilag még akadályozták, hogy méltó emléket állítsunk Szeged elköltözött nagy fiának, — csak vázlatosan festhetjük meg az egyéniségét, amelyet a felületes szemlélő föltétlenül félreértett. Olyan puritán, tisztán látó, bizalmat keltő és bizalmat megérdemlő korrekt ur távozott el vele, amilyen ma csak a legendákban található. Tisztaságának, megrendíthetetlen értékű erényeinek jegyét föltétlenül rányomta a környezetre, mindenkire, akivel érintkezett, vagy közelebbi nexusba került. Szíve a legmelegebb szívek közül való volt s ezt legfőképpen az vonta kétségbe, aki az ur, a jószívűség, a gavalléria fogalmát összetéveszti a könnyelműséggel, a más pénzéből kölkezővel.

A szónoklás soha sem volt a kenyerre, konzervatív volt, de ennek a fogalomnak a legnemesebb értelmében, amely nem zárja ki, sőt nagyon is élénken méltányolja a haladást, amellyel azonban konzervál minden értéket, amit a múlt kiteremt s abból gyűjt alapot rosszabb időkre. Életének a meleg családi életen kívül két látható szimbóluma van: a messze vidéken fogalmat jelentő Wagner-kereskedés, továbbá a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank. Mind a kettőt úgy kell tekinteni, hogy Wagner Gusztáv volt a hatalmas tölgy, impozáns koronája, amely alatt ágak, lombok, virágok, termések fakadnak és terebélyesednek el az egész közélet forró vérkeringésének szabályai szerint.

Nem szerette a közszereplést, az ő szerepe mindig csak a munka, az akarat volt, minden más idegesítette, akárcsak a tétlen megállás, a helyből való megmozdulásra való képtelenség. Szociális gondolkodása messzire túlhaladta azokat, akik csak nagyon hangzatos szavakban merülnek ki ezen a téren s alkalmazottjai, a bankja tisztviselői nem is voltak kényszerítve, hogy maguk jöjjenek jóléti intézkedések, megsegítések dolgában. — Wagner Gusztáv eléjük sietett.

Szórakozása a családi örömeiken, a vadászaton kívül fizete és a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank között oszlott meg. Nemrég ünnepelte ez a nagymultu, a közgazdasági életben oly jelentős szerepet játszó pénzintézet fennállásának 65-ik évfordulóját s az egybeesett annak a 40 esztendőnek jubileumával, amit Wagner Gusztáv az intézet kebelében töltött. Előbb mint igazgatósági tagja, Szarvady Lajos halála után pedig az elnöke. Hogy ez alatt mit működött, mennyit dolgozott a szívéhez nőtt intézet érdekében, arról a legfényesebben az a kivételes bizalom és megbecsülétség beszél, amelyben a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank áll, mint a közgazdasági élet egyik legfontosabb, az étellel lépést tartó, szerve.

Hivatalos levelek aláírása közben érte néhány év előtt Wagnert az első figyelmeztetés, hogy megrendült az egészsége, azóta váltakozó egészségi állapotban hol sétálva töltötte az idejét, hol ágyba kényszerült, míg végre a sok fekvésből származó tüdőgyulladás kioltotta munkának való életét. Három fia — mindegyik az üzlet hívséges szolgálatában — s egy leánya, vitéz dr. Shvoy Kálmán altábornagy, vegyes dandárparancsnok felesége gyászolják. De gyásza az elmúlása egész Szegednek, amely egyik legjelentősebb fiát veszti el benne.

## Széchenyi Mozi

Kedden, szerdán, december hó 20, 21 ón  
A budapesti Royal-Omnia kimagasló művésze:

## A baltás ember.

Kínai grand-guignol. — Főszereplők:  
**Loretta Joung és G. Robinson.**

Előadások vasárnapon 3, 5, 7, 9,  
hétköznapokon 5, 7, 9 órakor

Belvárosi kedden, szerdán szünet!



## Karácsonyi ajándékok

részletre is  
legolcsóbban

## Tóth órásnál.

Főnyűs ABC beszerzés Kálcsay  
u. 7. Nagy javítóműhely  
óra, ékszer

Tört arany, ezüst beváltás.

## Lampel Hegyi kötött-szövött, fogalom a hölgyek között!

Szerezzen

# OLCSÓN ÖRÖMET

családjának

# KARÁCSONYRA

vásároljon hasznos

kötöttárukat, fehérneműeket,  
harisnya féleket

LAMPEL és HEGYI cégnél

Püspökbazár épület.

Tisztviselőknek nagy árkedvezmény!

## Gömbös Gyula Szegedről és szegedi emlékeiről

»Meg kell erősíteni a vidéki gócpontokat és Szeged megérdemli, hogy Istápoljuk jogos érdekeit!«

(A budapest-szegedi gyorsvonaton, hétfőn este.) (A Délmagyarország munkatársától.) Gömbös Gyula járja az országot. Szombaton még a nyugati végek, hétfőn a déli végvár. Szombaton: Győr, Pannonhalma, Pápa; vasárnap: Szombathely és hétfőn este: — Szeged. Mégis: szorgalmasan száll fel a gyorsvonatra, — mindenkit észrevesz, mindent megfigyel, derült mosollyal várja képviselők és pártvezetők széles, zsongó gyűrűjében az indulást.

Az indulás után visszavonul fülkéjébe. Sztranyavszky Sándorral tárgyal, munkatársai jelennek meg nála. Aztán egy órára pihenni tér a lefüggönyözött fülke pamlagára és egy óra múlva megint friss. Egy almát kér, egy cigarettát és sorra látogatja a zsongó folyosót, mialatt a gyorsvonat száguldó sebességgel tör Szeged felé.

Dr. Antal István miniszteri tanácsos, sajtófőnök kitüntető közvetlenséggel és szeretetreméltósággal audienciát eszközöl ki — és a miniszterelnök az egyik elsőosztályú fülkében fogadja a Délmagyarország munkatársát. Feszitelen, közvetlen beszélgetés kezdődik. Gyors, határozott mondatokkal emlékezik Szegedre, tizenhárom év előtti személyekre. Közben képviselők, pártvezetők jönnek, ezer kérdés, ezer intézkedés — és a mondatok tovább száguldának nagy lendülettel. Nincs semmi kíméltség, amint a beszélgetés folyik, — nincs kérdés, amire ne válaszolna. Így kezdül Szegedre való emlékezését:

— Szeged nekem egész életemben jelentős élmény marad. Mint vezérkari kapitány egész lelkesedéssel vágyódtam az önálló magyar hadseregért és a független állam megvalósulásáért. Amikor pedig a háboru után megvalósult a függetlenség gondolata, nekem abból a országból kellett menekülnöm, ahová hazavágyódtam minden hittel és lelkesedéssel.

— Bérsben gondolkoztam a helyzet megoldásán és Szegedet találtam a legalkalmasabb helynek arra, ahonnan meg kell indulnia az ellenforradalmi gondolatnak. Szeged polgárai az ugynevezett A. B. C.-ben tömörültek és ennek a komiténak én voltam a katonai referense. A magyar polgárság Szegeden történelmet csinált, amelyben megerősítette a szegedi és szegedkönyéki kiscgazdatársadalom példátlanul hazafias magatartása.

— A kiscgazda gondolat Szegeden csendült

először a fülembé. Szeged örökre büszke lehet, hogy a magyar történelem egy válságos szakaszában szülővárosa volt a magyar ellenforradalmi gondolatnak és támasza az új magyar történelemformálásnak.

Most a szegedi események, a szegedi emlékek következnek.

— Bécs után — Belgrádon át — megérkezés Szegedre, megszállás a Kassban mint angol újságíró, és egy hét múlva leleplezve a kávéházban, ahol egy barátom messziről harsányan átkiabált:

— Szervusz Gömbös!

— Mi magyarok ugyanis nem tudunk összeesküdni és így lelepleződtem én is. Mégis a szervezkedés suba alatt folytatódott tovább. Megalakult a tartalékos tiszt század; következett a Mars-térl laktanya, a Klauzál-térl zászlóbontás, Zadravetz nagyszerű beszéde, Rákóczi-induló és a katonai ör »fegyverbe!« kiáltása... Szívélyes viszony a vezető körökkel, fokozódó lelkesedés, megértés és aztán egy kis széthúzás és kis pártoskodás... Ebben az utóbbiban már nem vettem részt, mert közben — mint ismeretes — el kellett hagynom Szegedet...

Most egy percre megáll. Képviselők jönnek, kérdésekre felel.

Szeged sorsa, a vidék sorsa következik ezután a gyors kérdésekben.

— Meg kell erősíteni a vidéki gócpontokat — mondja —, a decentralizáció híve vagyok. És Szeged megérdemli, hogy Istápoljuk jogos érdekeit.

— Az első munkaprogram: a gazdasági munka megindítása és csak azután a kulturális továbbmunkálkodás. Munkalehetőség és gazdasági fellendülés nélkül nem lehet a kulturális továbbfejlődésről álmodni szólni...

A gyorsvonat már Szeged előtt jár, amikor Gömbös Gyula befejezi a beszélgetést. Képviselők serege között indul, hogy fogadja az állomást üdvözlést.

Vér György.

Harisnyák, nadrágok, kombinék,  
hálóingek márkás áru Káldor Kárász u. 6.

Mielőtt képkeretet vásárol,  
győződjön meg Araimról.

Tóth képkeretező Tízta Lajos körút 45. sz.  
Méry uca sarok. 44